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Introducción

Cualquiera que sea la disciplina, el investigador tiene que confrontarse con el estado de la cuestión sobre el problema que aborda. Para ello debe cotejar la literatura, aprender como encontrarla, leerla, asimilarla y escribir sobre ella. Queremos en estas notas tratar de cómo ayudar al estudiante o al investigador para encontrar la literatura, hacer un registro permanente propio, leerlo inteligentemente, y escribir sobre la revisión de la literatura. También se busca recordar cómo citar y preparar las listas de referencia correctamente. 

La búsqueda de literatura: Datos, Publicaciones, Búsqueda en línea.

El estudiante o investigador requiere familiarizarse son las publicaciones más importantes en su disciplina y aquellas más relevantes para el problema de investigación que aborda. Son fuentes de referencia en la indagación sobre las publicaciones: el director,  los investigadores que están trabajando sobre temas similares, los bibliotecarios (también los bibliotecarios virtuales), y sus colegas. Una manera importante de contribuir a este propósito son los “Paper Clubs”, en los cuales se discute sobre artículos científicos de las publicaciones más recientes, de las más reconocidas en la disciplina, de las sociedades científicas y casas editoras académicas.

 Para organizar la búsqueda, y evitar caer en una maraña de información, se sugiere la revisión de literatura proveniente de tres fuentes significativas: investigaciones/tesis similares, resúmenes (abstracts) y búsquedas en línea. La búsqueda en línea nos da la ventaja de un bibliotecario virtual que, en la actualidad, puede buscar por nosotros en repositorios a nivel planetario. Lo importante es saber qué bibliotecario virtual utilizar, en qué repositorios encontraremos artículos de corriente principal, que garanticen la calidad y actualidad de la información que obtendremos. El artículo de Abadal y Rius (2006), es una excelente guía para la determinación de la calidad de las publicaciones digitales.
Hay tres categorías de investigaciones/tesis similares que pueden tomarse como fuente para su revisión: a) las realizadas por el propio equipo investigador; b) las mejores investigaciones/tesis realizadas en la universidad; c) investigaciones/tesis relevantes realizadas en otras universidades que tienen fortaleza en el tema. 

La primera fuente para la revisión de literatura pertinente, es la exploración en resúmenes (abstracts) de publicaciones de corriente principal.  El resumen provee al lector, en pocas palabras, de una idea clara del contenido del trabajo. En el resumen se presenta una explicación sucinta de los objetivos del trabajo, la corriente teórica en la que se basa la investigación, los métodos y materiales utilizados, los descubrimientos o hallazgos y las conclusiones más relevantes.

Al examinar los resúmenes, el investigador seleccionará aquellos artículos pertinentes que contribuyan a su proceso de investigación, en base a los tipos de lectura que se tratan en el siguiente acápite.
Una segunda fuente para la revisión es la consulta en la sección de Referencias o Bibliografía de cada uno de los artículos. Este también es un criterio de calidad del artículo que se examina, pues da cuenta de la actualidad y profundidad con el que el autor ha abordado el problema de investigación.

Tipos de lectura

Para preparar nuestra revisión, tenemos al menos cuatro diferentes tipos de lectura que se deben tener en cuenta para la selección de las referencias. En primer lugar, se debe hacer una lectura sobre la temática que se aborda en nuestra investigación. Un segundo tipo de lectura es la que realizamos sobre los métodos que hemos seleccionado para el proceso de indagación. Además, se debe realizar una lectura que contraste o compare otros estudios realizados, si bien no sobre nuestra materia específica, pero sobre asuntos que muestran otros enfoques u otros ámbitos relacionados con nuestro problema de investigación. Finalmente, existe una lectura analítica, relativa a las corrientes teóricas, los modelos o categorías conceptuales, o los autores reconocidos que aportarán la estructura del corpus teórico de la investigación.
Registro de notas

La calidad de las notas que registra el investigador de sus lecturas es uno de los aspectos que influirá en el dominio, en la maestría que alcance sobre su ámbito de investigación. A continuación transcribimos una lista de verificación propuesta en la Universidad Cardiff, Reino Unido, para estudios en las ciencias sociales (Delamont, et. al., 2004). A partir de ella es fácil que usted produzca su propia lista de verificación para su disciplina en particular.

Lista de verificación para el registro de notas:

Sus notas deben incluir:

1. Detalles bibliográficos completos:

(a) El/los nombre(s) completos del (los) autor(es);
(b) El título del libro o artículo;
(c) La fecha de publicación original (para saber si es un estudio antiguo o nuevo) y   de la edición que usted está usando;
(d) Editorial, lugar de publicación (si es un libro);
(e) Nombre de la revista(journal)/libro y número de páginas (si es un artículo);

2. Información sobre la localización del libro/artículo en la biblioteca/repositorio virtual, de modo que si requiere encontrarlo nuevamente, pueda hacerlo de manera expedita: código de biblioteca, sitio URL, inclusive el ISBN ó ISSN.

Además, debería registrarse en las notas:

3. Si se trata de un estudio original o del reporte de un trabajo de otros (fuente primaria o secundaria)

4. Si es un estudio empírico (contiene datos), teórico o argumentativo (polémico)

5. Los métodos utilizados (por ejemplo, experimental, estudio de campo, modelación computacional)
6. La corriente teórica que se utiliza o se cita

7. Las conclusiones del autor (por ejemplo, cuáles son sus hallazgos, qué ha probado)

8. La fecha en la que se hizo la investigación (puede haber sido varios años antes de que fuera publicada)

9. El número de informantes/sujetos que se intervienen en la muestra estudiada, las tasas de respuestas. La estratificación de la muestra por edad/sexo/raza, etc.

Modelos de citación y referencia bibliográfica: 
Como norma ética, se debe tener especial cuidado en no presentar como propios el trabajo, pensamiento o ideas de otra persona. Para evitar la copia o plagio, se debe realizar las citas correspondientes, dando el crédito al autor cuyas ideas apoyan los argumentos del trabajo. Las citas y las referencias bibliográficas se deben realizar utilizando un sistema internacional consolidado dentro de la disciplina. 

Son ejemplos de sistemas internacionales de citación y referencia:

a) Sistema de la Organización Internacional de Normalización: Norma ISO 690 para referencias bibliográficas, y Norma ISO 690-2 para referencias a documentos informáticos.

b) Sistema APA (American Psycological Association)

c) Sistema MLA (Modern Language Association)

d) Sistema Vancouver

La redacción sobre el estado de la cuestión.

Murray y Raths (1994), en un artículo dirigido a editores o jueces de artículos de revisión, presentan los criterios para analizar la manera en que los textos fueron redactados. Esos mismos criterios de calidad, pueden considerarse a la hora de redactar nuestra revisión de la literatura relativa al ámbito de investigación en cuyo proceso hemos emprendido: 
“La revisión sintetiza la información publicada de un tema, evaluando los estudios particulares”. La redacción de un artículo de revisión es útil porque sirve como medio para:

“1. Reportar los avances de la investigación de frontera (estado de la cuestión).

2. Mostrar los avances teóricos o aclarar las teorías.

3. Describir la evolución del lenguaje científico.

4. Reseñar y dar sentido a un campo de la literatura de investigación, independientemente de sus conexiones con alguna de las teorías predominantes.

5. Realizar una descripción de los métodos cuantitativos y/o cualitativos y los diseños de investigación empleados en la revisión.

6. Exponer y/o criticar los enfoques metodológicos y las técnicas analíticas en curso.

7. Delinear la historia de los objetos de estudio, su desarrollo y las contribuciones de los autores a las ramas del conocimiento”.
El propósito de esta guía ha sido el de proponer varias formas que tiene el investigador o estudiante para abordar la tarea de búsqueda y revisión de la literatura sobre el ámbito de investigación elegido. La idea central es que esta tarea, que a veces parece tediosa, se convierta en una actividad profesional motivadora y creativa. Un enfoque que conjugue una indagación rigurosa con un pensamiento creativo, puede ser una contribución significativa para la redacción de la revisión sobre el estado de la cuestión, aspecto clave en todo proceso de investigación.
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�  Esta guía está basada fundamentalmente en las ideas del Capítulo 4 de Delamont, Atkinson y Parry (2004): “Old manuscripts: the literature review”.





