Gerencia humanizada
La administración de empresas de producción, comercialización, servicios, o de otro tipo, requiere el conocimiento y aplicación de una serie de temas que se relacionan con la actividad concreta de cada una de ellas. Temas económicos, financieros, de mercado, comerciales, aduaneros, costos de materia prima, ventas, tecnológicos, son fundamentales para el buen desarrollo de las empresas u organizaciones. Existe además un aspecto que le es común a todas las organizaciones y que es más complejo que los conocimientos mencionados, es el elemento humano, las personas, sin las cuales las actividades no se realizan. 
El conocimiento de las personas es más complejo que cualquier otro tipo de saber. La condición humana es profunda y compleja. Diferentes instancias de lo humano deben ser analizadas. La razón, pero también la intuición, la percepción, las emociones, lo social, lo cultural. Cada persona tiene en si misma todas estas facetas, las mismas que se manifiestan en el trabajo cotidiano. La gererencia o administración empresarial debe comprender esta complejidad desde ahí buscar los legítimos resultados relacionados con ganancias y sostenibilidad en el tiempo. 
Las empresas han recibido desde siempre los aportes del pensamiento social que se actualiza en consideraciones a las circunstancias del momento. Esta situación se da especialmente en los Estados Unidos, país en el cual la academia está relacionada con la producción. El nombre de varios pensadores sobre el tema nos demuestra esta realidad, Drucker, Porter, Senge, Covey, Goleman, Porras y otros.

Se habla del hombre en el centro de la realidad empresarial y de ahí hacia los resultados y hacia la eficiencia y el éxito.

Frederic O’Connors en el Ecuador y el Banco del Pacífico.

Tenemos sin embargo mucha resistencia aún. Tal vez el tema de las empresas familiares, y el de ganancias de determinado nivel para los accionista impide pensar en el mejoramiento de las condiciones de los otros.
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